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CÂMARA MUNICIPAL DE SAO LUIS GONZAGA 
APROVADO POR UNANIMIDADE tfj íc. 
SESSÃO DO DIA/3/ a^ /2fe

ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Aos seis dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, às oito horas e trinta minutos, no 
prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n9 33, Centro, foi 
realizada a Terceira Sessão Ordinária da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão, sob 
a presidência do vereador Greison Ribeiro Araújo e com a Mesa Diretora composta pelos 
vereadores: Francisco Eraldo Silva Oliveira (Vice-Presidente), Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano 
(Primeira-Secretária) e os demais vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Anne Karolline da 
Conceição Santos, Aríete Oliveira Nunes, Eleonilson Nascimento Gomes, Eliseu Araújo de Sousa, 
Marineide Lisboa dos Santos e Rafael Luna Dantas da Silva. Durante a chamada, constatou-se a 
ausência do vereador Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar, que se encontrava em Brasília. Sob a 
proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessão Ordinária. Logo em seguida, o 
Presidente Greison colocou a Ata da Segunda Sessão Ordinária, realizada no dia 27 de fevereiro 
de 2026 em votação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
Sem mais para o momento, o Presidente Greison deu início ao Pequeno Expediente.

PEQUENO EXPEDIENTE

O vereador Eliseu Araújo iniciou com um bom dia a todos. Falou que estava na Câmara para levar 
trabalho e otimismo para o povo gonzaguense. A vereadora Anne Karolline cumprimentou a todos. 
Agradeceu a Deus por mais uma sessão. Desejou aos colegas vereadores uma ótima sessão. O 
vereador Rafael Dantas pediu a Deus bênçãos para a sessão, pedindo discernimento para todos os 
vereadores. O vereador Eleonilson Gomes cumprimentou a todos. Agradeceu a Deus pelo dom da 
vida. Lembrou que domingo será celebrado o Dia da Mulher. Falou que essa data é uma data 
importante e que todos deviam abraçar sua mãe, sua irmã, ou seja, todas as mulheres que fazem 
parte da sua vida. Falou do reconhecimento da figura da mulher e de suas lutas. Estendeu a 
homenagem a todas as mulheres do Brasil e do mundo. Pediu bênçãos a Deus para todas elas. A 
vereadora Marilene Jerônimo cumprimentou a todos. Convidou a todos para comparecerem à 
quadra para um evento para as mulheres. Falou que no evento haverá vários sorteios. Mandou um 
abraço para sua mãe. Felicitou todas as mulheres pelo Dia da Mulher. O vereador Greison Ribeiro 
cumprimentou a todos. Felicitou todas as mulheres. Pediu para que elas continuassem guerreiras e 
representativas. Finalizando, o presidente Greison deu início a Ordem do Dia.
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ORDEM DO DIA

REQUERIMENTO N°002/2026, que solicita a construção de uma ponte no Povoado Gororoba. 
Autora: Aríete Oliveira Nunes.
O presidente Greison solicitou à Primeira-Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse 
à leitura do requerimento N° 002/2026, de autoria da vereadora Aríete Oliveira Nunes. Logo em 
seguida, o presidente Greison colocou o requerimento N° 002/2026 em discussão. Sem 
manifestações, o presidente Greison colocou o Requerimento N°002/2026, de autoria da vereadora 
Aríete Oliveira Nunes, em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N°001/2026, que solicita a perfuração de um poço artesiano no povoado 
Potozinho, no município de São Luís Gonzaga do Maranhão-MA. Autora: Marineide Lisboa dos 
Santos.
O presidente Greison solicitou à Primeira-Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse 
à leitura do Requerimento N° 001/2026, de autoria da vereadora Marineide Lisboa dos Santos. Logo 
em seguida, o presidente Greison colocou o Requerimento N° 001/2026 em discussão. Sem 
manifestações, o presidente Greison colocou o Requerimento N° 001/2026, de autoria da 
vereadora Marineide Lisboa em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N°002/2026, que solicita a implantação de Praças Sensoriais destinadas às pessoas 
com Transtornos do Espectro Autista (TEA) no município de São Luís Gonzaga do Maranhão. Autor: 
Eleonilson Nascimento Gomes.
O presidente Greison solicitou à Primeira-Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse 
à leitura do Requerimento N° 002/2026, de autoria do vereador Eleonilson Nascimento Gomes. 
Logo em seguida, o presidente Greison colocou o Requerimento N° 002/2026 em discussão. O 
vereador Eleonilson falou da importância de se dar mais atenção às pessoas autistas. Falou que a 
cidade já tem um número de pessoas autistas bastante significativo e que tem crescido a cada dia. 
Falou que, por essa razão, é importante que o poder público crie políticas públicas para essas 
pessoas, para que elas tenham os mesmos direitos de todos. Falou que na cidade há praças, porém, 
praças comuns. Falou que uma praça dessa magnitude vai atender tanto o público geral quanto 
servirá também de espaço de lazer para que os pais saiam de casa com essas crianças. Falou que 
várias cidades já abraçaram essa causa e que São Luís Gonzaga do Maranhão não pode ficar para 
trás. Disse que seu pedido será encaminhado ao prefeito e que é a mente dele que falará se seu 
pedido é importante. Agradeceu a todos. A vereadora Marilene Jerônimo fez uma observação de 
que no requerimento do vereador são citadas leis, porém, não foi especificado se são leis federais. 
Falou que seu requerimento é muito importante. Falou que votará a favor do requerimento. O
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vereador Eleonilson falou que trabalha na escola Luiz Rocha e que lá há em torno de dez crianças 
autistas. Falou que a ciência ainda não tem resposta para essa situação e que precisa ser estudado 
o porquê de atualmente ter nascido tanta criança autista. Falou que muitos pais têm que parar de 
trabalhar para poder cuidar de seus filhos autistas. Finalizada a discussão, o presidente Greison 
colocou o Requerimento N° 002/2026, de autoria do vereador Eleonilson Nascimento Gomes em 
votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N’001/2026, que solicita a raspagem e empiçarramento da estrada que liga o 
Povoado São Luís do Vale até o Povoado Chapada. Autor: Rafael Luna Dantas da Silva.
REQUERIMENTO N°002/2026, que solicita a construção da ponte de concreto do Povoado Bom 
Sucesso. Autor: Rafael Luna Dantas da Silva.
O presidente Greison solicitou à Primeira-Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse 
à leitura dos Requerimentos N° 001/2026 e 002/2026, de autoria do vereador Rafael Luna Dantas 
da Silva. Logo em seguida, o presidente Greison colocou os requerimentos N° 001/2026 e 002/2026 
em discussão. Sem manifestação, o presidente colocou os Requerimentos N° 001/2026 e 002/2026, 
de autoria do vereador Rafael Dantas em votação, sendo ambos, APROVADOS POR UNANIMIDADE 
DE VOTOS.

REQUERIMENTO N°002/2026, que solicita a construção de pontes de concreto armado entre os 
povoados Duas Irmãs/Santa Emilia; Santarém/Bom Sossego; Morros/Olho D'Água dos Grilos; Pé- 
Só/Centro dos Farias. Autor: Greison Ribeiro Araújo.
O presidente Greison solicitou à Primeira-Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse 
à leitura do Requerimento N° 002/2026, de autoria do vereador Greison Ribeiro Araújo. Logo em 
seguida, o presidente Greison colocou o Requerimento N° 002/2026 em discussão. Sem 
manifestações, o Vice-Presidente Eraldo colocou o Requerimento N° 002/2026, de autoria do 
vereador Greison Ribeiro em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N°002/2026, que solicita a realização de cursos de primeiros socorros para 
professores e demais funcionários das Escolas Municipais. Autora: Marilene de Sousa Jerônimo 
Apoliano.
REQUERIMENTO N°003/2026, que solicita a implantação de hortas escolares nos espaços das 
escolas municipais de São Luís Gonzaga do Maranhão. Autora: Marilene de Sousa Jerônimo 
Apoliano.
O presidente Greison solicitou à Primeira-Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse 
à leitura dos Requerimentos N° 002/2026 e 003/2026, de autoria da própria vereadora Marilene de 
Sousa Jerônimo Apoliano. Logo em seguida, o presidente Greison colocou os Requerimentos N°
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002/2026 e 003/2026 em discussão. A vereadora Marilene Jerônimo falou da importância de um 
curso de primeiros socorros nas escolas, principalmente porque nas escolas existem crianças 
especiais. Pediu ao gestor que acolha e promova esse curso nas escolas, principalmente nas séries 
iniciais, pois as crianças menores costumam se engasgar. Falou que, visitando as escolas, observou 
que muitas escolas têm espaços que não são aproveitados, podendo ser feitas hortas que ajudarão 
na alimentação saudável das crianças. Pediu aos colegas que votassem a favor de seu requerimento. 
Logo em seguida, o presidente Greison colocou os Requerimentos N° 002/2026 e 003/2026, de 
autoria da vereadora Marilene Jerônimo em votação, sendo ambos, APROVADOS POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

PROJETO DE RESOLUÇÃO N°001/2026, que inclui no calendário oficial da Câmara Municipal de São 
Luís Gonzaga, por meio da Procuradoria da Mulher, o evento de homenagens às mulheres, a ser 
realizado anualmente no mês de março, em alusão ao Dia Internacional da Mulher. Autora: 
Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano.
O presidente Greison solicitou à Primeira-Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse 
à leitura do Projeto de Resolução N° 001/2026, de autoria da vereadora Marilene de Sousa Jerônimo 
Apoliano. Logo em seguida, o Presidente Greison encaminhou o Projeto de Resolução N° 001/2026 
para a Comissão de Constituição e Justiça (CCJ).
Sem mais para o momento, o presidente Greison deu início ao Grande Expediente.

GRANDE EXPEDIENTE

A vereadora Aríete Nunes iniciou seu discurso com um cumprimento de bom dia ao senhor 
presidente, aos colegas vereadores e vereadoras, a todos os servidores da casa, às pessoas 
presentes na galeria, nos corredores e aos que acompanhavam através dos meios de comunicação. 
A vereadora aproveitou o momento para destacar o dia 8 de março, Dia Internacional da Mulher, 
expressando de forma especial seu carinho, respeito e admiração por todas as mulheres 
gonzaguenses. Desejou que elas continuem sendo luz, inspiração e esperança para as presentes e 
futuras gerações. Agradeceu aos colegas vereadores por sempre aprovarem seus requerimentos, 
que têm como objetivo trazer dias melhores para o povo. Destacou em especial a importância da 
ponte que liga ao povoado Gororoba e toda a região que sofre com a falta dessas estruturas, 
principalmente no período chuvoso, quando o acesso se torna mais difícil para as famílias. 
Mencionou também o povoado Chapada a São Luís do Vale, relatando que esteve com o gestor na 
terça-feira, conversou com ele e contou a situação que os moradores reclamam muito, pois há uma 
subida que, quando chove, ninguém consegue passar. Citou ainda as comunidades das 
Massarandubas, Massaranduba dos Lunas e dos Rodrigues, informando que as máquinas estão 
disponíveis para o São João e, quando houver uma estiagem, será feito um paliativo com pisará
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nessas localidades, incluindo a Chapada e São Luís do Vale. Finalizou agradecendo a todos, 
desejando um bom dia e um feliz Dia das Mulheres para todas as mulheres gonzaguenses e todas 
as mulheres do mundo inteiro. A vereadora Anne Karolline iniciou seu discurso desejando um bom 
dia a todos e agradecendo a Deus por estarem juntos. Parabenizou todas as mulheres de São Luís 
Gonzaga em nome de sua mãe, Dona Graça, a quem descreveu como uma mulher guerreira que a 
incentiva todos os dias a ser uma pessoa melhor e que, quando necessário, também a corrige. Karol 
afirmou que é graças à mãe que está presente, que tem força e vontade de lutar diariamente. 
Agradeceu dizendo: "Muito obrigada, mãe, por tudo que a senhora tem feito por mim, pelo meu 
irmão, pela nossa família. A senhora é a nossa base." A vereadora estendeu a homenagem às 
mulheres gonzaguenses, reconhecendo-as como guerreiras e batalhadoras que cuidam de suas 
famílias e enfrentam a luta do dia a dia. Ressaltou que essas mulheres são pilares da cidade, 
motivando e fortalecendo a todos. Também homenageou todas as mulheres do Brasil e do mundo, 
afirmando que mulher é símbolo de força, é símbolo de garra, é símbolo de esperança, acolhimento 
e amor. Solicitou atenção do prefeito doutor Emanoel Filho para a situação do povoado Nova Vida, 
onde há grande escuridão e matagal próximo ao açude, causando insegurança às mulheres que 
frequentam a liturgia na igreja. Relatou que algumas senhoras se sentiram ameaçadas de assalto e 
destacou a vulnerabilidade delas ao se deslocarem naquele ambiente. Pediu que o gestor olhe com 
carinho para essa situação. Encerrando, agradeceu a Deus pela oportunidade de estar presente, 
desejou um feliz Dia das Mulheres, um ótimo final de semana, paz, saúde e bênçãos para todos. A 
vereadora Neide Lisboa iniciou seu discurso cumprimentando a Mesa Diretora, os demais 
vereadores e vereadoras, todos os presentes na galeria, nos corredores, os funcionários da casa e 
aqueles que acompanhavam pelas redes sociais. Ela agradeceu a Deus pela oportunidade diária. 
Destacou novamente a questão das estradas, lembrando que o período chuvoso tem agravado as 
condições e pediu que a gestão faça um orçamento para atender os povoados. Reconheceu que o 
município é extenso, com cerca de 217 povoados, e que não é possível atender todos ao mesmo 
tempo, mas ressaltou que a região do outro lado do rio enfrenta grandes dificuldades, 
especialmente na ladeira que dá acesso ao povoado Novo Oriente, onde a raspagem foi feita sem 
colocação de pisará, dificultando o acesso. A vereadora afirmou que sempre cobra melhorias para 
sua região, que considera mais esquecida, mas acredita que o momento chegará. Relatou que, nesta 
semana, a maioria dos vereadores esteve com o prefeito visitando escolas e que ela pôde visitar a 
Herculano Parga e a escola 13 de Maio, na Claridade. Parabenizou as reformas realizadas e 
agradeceu pela inclusão das escolas da sua região, como Pedrinha e São Domingos. Informou que a 
escola do Ferro será construída do zero, pois a atual está muito próxima da estrada. Celebrou o 
progresso trazido pela construção da MA, que tem melhorado a qualidade de vida das pessoas. 
Ressaltou a importância de ambientes escolares limpos, confortáveis e com merenda de qualidade, 
afirmando que isso motiva as crianças a frequentarem a escola. Apresentou um requerimento
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pedindo a construção de um poço no povoado Pedrinha, que possui cerca de 15 a 16 famílias 
sofrendo com a falta de água. Explicou que um poço cavado anteriormente não deu certo e que o 
cacimbão já não supre a demanda. Pediu ao prefeito que atenda essa necessidade, lembrando que 
água é vida. Convidou para um movimento de mulheres que aconteceria à tarde, destacando que 
seria um momento de força, garra e compromisso. Finalizou agradecendo e reforçando o convite 
para a palestra de mulheres gonzaguenses. A vereadora Antônia Canuto iniciou seu discurso dando 
bom dia à mesa diretora, aos vereadores, vereadoras, funcionários da casa e a todos que 
acompanhavam pela Rádio FM Sucesso. Agradeceu a Deus por mais um dia e pela oportunidade de 
estarem reunidos, afirmando ser gratificante estar presente. Deu boas-vindas a todos os presentes 
e desejou que Deus abençoasse a todos. A vereadora informou à população que, naquela semana, 
houve a oportunidade de visitar escolas reformadas da cidade e também duas na zona rural. Citou 
as visitas às escolas Tio Patinhas, Luiz Rocha, Herculano Parga, 13 de Maio no povoado Claridade e 
ao Colégio João Pereira Martins Neto no povoado Promissão. Relatou ter gostado muito das 
reformas, destacando as pinturas de qualidade e os equipamentos novos, como carteiras, armários 
e utensílios de cozinha. Ressaltou que não encontrou nada velho, tudo estava novo. Observou que 
as crianças estavam fardadas, satisfeitas e recebendo merenda escolar de qualidade. Destacou a 
importância de o vereador visitar os órgãos públicos e afirmou que é dessa forma que se deve ter 
um administrador. Parabenizou as escolas, os professores, diretores, funcionários e principalmente 
as crianças, dizendo que as escolas são casas delas. Comentou que não visitou todas as cozinhas, 
mas destacou a da escola Claridade, afirmando que estava muito bem organizada, com alumínios 
tão limpos que refletiam como espelhos. Disse que gostou de ver e que é assim que deve ser feito, 
melhor ainda nos órgãos públicos, pois ali estão crianças que merecem apoio e respeito. 
Parabenizou todos os envolvidos e os gestores. A vereadora antecipou sua homenagem às 
mulheres, dirigindo-se às colegas vereadoras, às mulheres gonzaguenses, brasileiras e do mundo, 
desejando saúde, felicidade e respeito. Declarou que queria usar a tribuna para uma homenagem 
especial pelo Dia Internacional da Mulher, data que convida à reflexão sobre a força, coragem e 
importância das mulheres na construção da sociedade. Afirmou que ser mulher é enfrentar desafios 
diários, cuidar da família, trabalhar, lutar pelos sonhos e ainda encontrar força para apoiar quem 
está ao lado. Disse que as mulheres são sinônimo de dedicação, amor e determinação. Destacou 
que em São Luís Gonzaga do Maranhão existem inúmeras mulheres guerreiras, mães, 
trabalhadoras, agricultoras, professoras, empreendedoras e líderes que contribuem diariamente 
para o desenvolvimento do município. Declarou ter orgulho de representar tantas mulheres fortes 
e reafirmou seu compromisso de lutar por mais respeito, oportunidades e valorização. Enfatizou 
que é necessário reconhecer a importância das mulheres todos os dias e trabalhar por uma 
sociedade mais justa e igual. Parabenizou todas as mulheres de São Luís Gonzaga do Maranhão, 
afirmando que são inspiração, força e exemplo. Finalizou agradecendo e enviando um abraço a
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todas as mulheres, desejando bom dia a todos. A vereadora acrescentou que queria fazer um pedido 
a todos os vereadores, pois as portas do plenário estavam abertas durante sua fala, causando muito 
barulho. Disse que não mencionou no momento, mas acreditava que o vídeo gravado nem ficou 
bom. Pediu ao presidente e aos colegas que, ao falarem, atentem para manter as portas fechadas, 
principalmente aquela que estava aberta. O vereador Eleonilson Gomes iniciou seu discurso 
cumprimentando os senhores vereadores, vereadoras, público presente, visitantes, funcionários da 
casa legislativa, o presidente, a mesa diretora e, de modo especial, os ouvintes que acompanhavam 
a sessão através dos meios de comunicação, como a Rádio Comunitária, Instagram e Facebook. 
Perguntou se a transmissão estava sendo feita ao vivo e destacou que isso proporcionava às pessoas 
um acesso mais direto. Cumprimentou os visitantes da galeria, observando rostos novos, e deu 
boas-vindas, pedindo que se sentissem em casa. Agradeceu à Guarda Municipal pelo excelente 
serviço prestado em acompanhar os órgãos públicos e observar os acontecimentos da cidade. 
Enalteceu a fala de alguns vereadores que o antecederam, lembrando que os problemas são 
diversos e constantes. Dirigindo-se à vereadora Aríete e ao vereador Eliseu, afirmou que todas as 
semanas são feitos inúmeros pedidos, indicações e requerimentos. Ressaltou que os vereadores 
não têm deixado de cobrar e pedir o reconhecimento do gestor, pois não há outra autoridade a 
quem recorrer além do prefeito, que é quem detém a máquina pública para atender às necessidades 
da população. Relatou que, naquela manhã, antes de ir à sessão, recebeu solicitação de uma 
moradora da comunidade Empoeira, pedindo reparo na estrada, que está praticamente 
intrafegável. Disse que esse pedido já vinha sendo feito desde o ano passado e reforçado neste ano. 
Incentivou os moradores a continuarem cobrando e enviando pedidos, garantindo que os 
vereadores têm feito sua parte ao apresentar os problemas ao gestor, mas que somente ele pode 
resolvê-los, pois são necessários maquinários, piçarra, caçambas e trabalhadores. O vereador 
afirmou que, enquanto não houver consenso, boa vontade e planejamento da administração, os 
problemas permanecerão por tempo indeterminado. Destacou que não existe um calendário de 
programações da gestão para informar à sociedade quando os serviços seriam iniciados. Disse que 
seria muito bom se houvesse um projeto com datas definidas, mas que, na ausência disso, resta 
apenas pedir que o prefeito resolva dentro das possibilidades. Ressaltou a importância das estradas, 
lembrando que trafegar em boas condições é essencial. Citou como exemplo a estrada do Azedo, 
mencionando que a máquina passou recentemente, mas o serviço não foi bem feito, pois não houve 
compactação adequada. Relatou que o trecho de cerca de quinhentos metros até a escola está em 
péssimas condições, com buracos cheios de água, dificultando o tráfego de carros, motos e 
pedestres. Solicitou ao gestor que, em dias de sol, melhore alguns trechos, especialmente os mais 
transitados. O vereador pediu atenção para as comunidades Empoeira, Azedo, Santo Américo e 
outras que enfrentam dificuldades semelhantes. Reconheceu que são muitas comunidades e que, 
às vezes, evita citar nomes para não cometer erros, mas reforçou que todas precisam de reparos.
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Destacou que as escolas foram entregues, cinco delas reformadas, com equipamentos novos como 
carteiras e mesas. Afirmou que não iria se ater naquele momento às questões da reforma, porque 
ainda não era oportuno. Ressaltou, entretanto, a importância de que a comunidade escolar e os 
pais orientem seus filhos a zelarem pelo bem público, lembrando que não é fácil realizar um gasto 
grandioso comprando carteiras e mesas novas e, em poucos dias, esse material já não ter condições 
de uso. Destacou que quem quebra não é o professor nem os pais, mas os próprios alunos, e por 
isso é necessário que as famílias ajudem no processo de educar as crianças para que aprendam a 
preservar aquilo que pertence não apenas a elas, mas a toda a comunidade. O vereador enfatizou 
que a escola pertence a todos os alunos e à comunidade, e que é fundamental que haja esse 
cuidado. Relatou que saiu para a sessão deixando uma reunião acontecendo na escola Luiz Rocha, 
com os pais dos alunos, justamente para pedir esse olhar e essa responsabilidade. Explicou que, se 
os pais educam as crianças em casa, elas também saberão se comportar melhor no ambiente escolar 
e preservar o que é de todos. Alertou que, sem esse cuidado, logo mais estariam pedindo 
novamente carteiras e mesas, porque estariam quebradas. Reforçou que é preciso inserir essa 
responsabilidade na família, acompanhando e educando os filhos para que preservem o patrimônio 
público. O vereador destacou que, assim como se cuida do que é particular, deve-se cuidar ainda 
melhor do que é coletivo. Em seguida, mencionou as tragédias ocorridas em Minas Gerais, 
descrevendo como uma tristeza atrás da outra, com enchentes, desmoronamentos de barrancos e 
prédios soterrados. Disse que, mesmo distantes, acompanhando apenas pelos meios de 
comunicação, o que se pode fazer é orar e pedir a Deus que conforte os familiares e traga paz e 
tranquilidade para aquele estado e aquelas cidades devastadas. Apresentou o requerimento n5 002 
de 2026, o segundo do ano, solicitando a implantação ou construção de uma praça sensorial 
destinada às pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) no município de São Luís Gonzaga. 
Explicou que a cidade possui muitas crianças, jovens e idosos com TEA e que essas pessoas não 
podem ficar invisíveis, pois fazem parte da sociedade e precisam estar inseridas como qualquer 
outra. Ressaltou que a Câmara já teve esse olhar ao aprovar o projeto, e agora cabe ao prefeito e 
às secretarias se sensibilizarem e transformarem uma das praças já existentes ou criarem uma nova, 
apropriada para atender as famílias e crianças autistas. Descreveu que seria uma praça diferente, 
com símbolos e recursos para que as crianças possam usufruir plenamente. O vereador concluiu sua 
fala parabenizando todas as mulheres, em especial as de São Luís Gonzaga. Disse ser autor de uma 
música dedicada a elas, que foi apresentada no ano anterior, mas que não conseguiu localizar no 
celular para reproduzir novamente. Afirmou que, se encontrasse antes do fim da sessão, pediria ao 
presidente para tocar em homenagem às mulheres. Desejou que Deus abençoasse cada uma em 
seus lares, locais de trabalho e em todos os papéis que desempenham na sociedade. Declarou que 
considera homens e mulheres iguais perante Deus, sem que um seja melhor ou pior que o outro, 
pois ambos são naturezas divinas. Parabenizou as mulheres de diferentes áreas, saúde, educação,
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cultura, esporte, lazer, pesca, quebradeiras de coco, trabalhadoras rurais, professoras, vereadoras, 
e afirmou que não há presente melhor do que a bênção de Deus diariamente, para que se sintam 
fortalecidas e aptas a superar as adversidades. Incentivou que mulheres e homens orem uns pelos 
outros, inclusive pelos homens machistas e pelas mulheres que se desviam de caminhos de luz. 
Finalizou deixando um abraço e parabéns em nome de sua família, irmãs e todas as mulheres da 
família. Parabenizou também publicamente seu cunhado Francisco José e sua filha, que se 
formaram em Direito na colação de grau realizada no dia anterior. Disse que isso é um grande 
sucesso e sinal de que a sociedade está produzindo bons frutos e terá excelentes profissionais no 
mercado de trabalho. Desejou bênçãos a seus familiares, amigos e a todas as mulheres de São Luís 
Gonzaga, encerrando com um abraço e agradecimento. O vereador Eliseu Araújo iniciou seu 
discurso cumprimentando os presentes. Deu bom dia aos senhores vereadores da Casa, ao 
presidente da Câmara, Greison Araújo, à população presente na galeria e a toda a população de São 
Luís Gonzaga do Maranhão. Destacou que estavam retornando aos trabalhos legislativos para 
discutir projetos que tragam melhorias para o povo do município. Antes de iniciar efetivamente sua 
fala, o vereador afirmou que gostaria de parabenizar todas as mulheres de São Luís Gonzaga do 
Maranhão, do Maranhão e de todo o Brasil, especialmente sua mãe, a quem chamou de matriarca, 
e também sua esposa, por quem declarou ter grande carinho e respeito. Reforçou seus parabéns a 
todas as mulheres do município, ressaltando a importância do 8 de março, data que representa mais 
um marco na vida de cada mulher gonzaguense. O vereador disse sentir-se muito feliz por ser filho 
de uma mulher guerreira, que veio da base do interior e conseguiu formar seu filho, que hoje está 
ocupando uma cadeira no Legislativo. Agradeceu de todo o coração à sua mãe, à sua esposa e a 
todas as mulheres de São Luís Gonzaga do Maranhão. Retomando os assuntos de interesse público, 
o vereador também parabenizou o senhor prefeito pela entrega de cinco escolas no município. 
Informou que, das quinze escolas previstas, cinco foram entregues neste ano de 2026 e as demais 
deverão ser entregues nos anos de 2027 e 2028, segundo informações que recebeu. Disse que 
esteve presente na escola do povoado Claridade, juntamente com a equipe de vereadores da Casa, 
membros do secretariado e a população da região. Relatou que gostou da reforma realizada na 
escola, classificando-a como decente. Na oportunidade, pediu à população dos povoados onde há 
alunos matriculados nas escolas que zelem pelo patrimônio escolar. Recordou a fala do vereador 
Eleonilson, segundo a qual a escola é a segunda casa da família: a primeira é o lar, com pai e mãe, e 
a segunda é a escola, onde as crianças passam grande parte do dia convivendo com colegas e 
professores. Dessa forma, solicitou que alunos, famílias, professores e toda a equipe escolar 
preservem as escolas reformadas, pois se tratam de patrimônio do município. Ressaltou ainda que 
é da educação que sairá o futuro do país, afirmando que investir em educação traz retorno para o 
estado, para o município e para toda a nação. Por isso, declarou que defende e valoriza a educação 
e pediu que as pessoas invistam cada vez mais nesse setor. Em seguida, abordou outro tema que,
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segundo ele, tem sido frequentemente debatido pelos vereadores da Casa: a questão da iluminação 
pública em São Luís Gonzaga do Maranhão. Informou que foi procurado por moradores dos 
povoados Centrinho e Carmo, que reclamaram da falta de iluminação pública. Ressaltou que o 
problema não se restringe a esses dois povoados, pois existem diversas localidades do município 
que permanecem às escuras. Relatou que, no dia anterior, dirigiu-se até a sede do setor de 
iluminação pública, localizada no bairro Novo, para cobrar do responsável a instalação de 
iluminação nos povoados Centrinho e Carmo. Explicou que a população dessas localidades cobra o 
vereador, e que o vereador, por sua vez, precisa cobrar o gestor, pois o vereador eleito é 
representante do povo. Dirigindo-se à vereadora Toinha, afirmou que quem coloca os vereadores 
em seus cargos é o povo e que, por isso, a população deve ser a principal base de apoio dos 
parlamentares. Diante disso, solicitou novamente ao senhor prefeito que aumente a quantidade de 
funcionários no setor de iluminação pública. Segundo ele, atualmente há apenas dois trabalhadores, 
sendo um em cima e outro embaixo do veículo, o que torna impossível atender todos os povoados 
do município. Dirigindo-se ao presidente Greison, afirmou que o município é grande, possui muitos 
povoados e necessita de maior atenção por parte da gestão. Ressaltou que São Luís Gonzaga possui 
mais de duzentos povoados e que, com apenas dois funcionários, torna-se inviável percorrer todas 
as localidades. Segundo ele, quando a equipe chegasse ao último povoado, já teriam se passado 
quatro anos. Dessa forma, pediu ao gestor que analise com carinho a possibilidade de contratar 
pelo menos mais um carro para prestar serviços de manutenção da iluminação pública no município. 
Explicou que, atualmente, a equipe chega a permanecer dois, três ou quatro dias em um único 
povoado, o que torna o atendimento muito lento. O vereador também demonstrou tristeza ao 
afirmar que ainda existem eleitores que acreditam que o vereador deve cobrar diretamente a 
empresa Equatorial. Disse considerar isso lamentável, pois, segundo ele, o vereador deve cobrar o 
gestor municipal, já que a iluminação pública é paga mensalmente por cada cidadão gonzaguense 
por meio de uma taxa. Assim, afirmou que os vereadores devem cobrar de quem gerencia esses 
recursos. Explicou que o valor da taxa paga pelos cidadãos varia, podendo chegar a valores entre 
trinta e cinquenta reais, e que é dever do Legislativo cobrar do gestor responsável pela aplicação 
desses recursos. Criticou a ideia de que o vereador deva procurar a Equatorial, afirmando que o 
correto é cobrar do gestor municipal que administra a taxa de iluminação pública. Ainda sobre a 
questão da iluminação, mencionou também o povoado Empoeira, localizado próximo à região da 
Nova Vida. Dirigindo-se ao vereador Eraldo, afirmou que ambos têm conhecimento da situação da 
localidade, que permanece às escuras. Disse que a região já recebeu o governo no escuro e que, 
após quatorze meses de gestão, continua na mesma situação. O vereador afirmou que deseja que 
o atual gestor seja diferente do anterior, ressaltando que ninguém pode ser igual ou pior, mas sim 
melhor. Disse que é por esse motivo que faz cobranças, pois possui compromisso com a população 
de São Luís Gonzaga. Reforçou que foi eleito para defender os interesses do povo e que continuará
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exercendo seu papel até o final de seu mandato de quatro anos, independentemente de ser reeleito 
ou não. Declarou que seu dever é cobrar e fiscalizar, doa a quem doer, como costuma dizer sua 
amiga Karol. Finalizou essa parte dizendo que é independente e que agradece apenas a Deus, à sua 
família e aos amigos que confiaram nele com seus votos. Em outro momento de sua fala, tratou da 
questão do empiçarramento das ruas. Informou que esteve conversando com a senhora Marinete, 
mãe de Varley, que lhe cobrou providências em relação à Rua 6, no bairro Novo São Luís Gonzaga. 
Segundo ela, não é possível trafegar pela rua devido à grande quantidade de lama. O vereador 
afirmou que tem conhecimento da situação e reconheceu que o problema não começou na atual 
gestão, mas já vem de tempos anteriores. Contudo, ressaltou que é preciso analisar a situação atual 
e buscar soluções no presente. Disse acreditar que o prefeito Dr. Emanoel Filho possui visão de 
prosperidade e capacidade de gestão, e que poderá resolver a situação colocando pelo menos três 
carradas de piçarra na Rua 6 do bairro Novo São Luís Gonzaga. Também solicitou ao senhor Biton, 
responsável pela área de piçarra, que providencie o material para aquela rua e para outras vias 
próximas. Pediu que também seja colocada piçarra na entrada do povoado Empoeira, que, segundo 
ele, está em condições precárias. Relatou que esteve em sua chácara no dia anterior e quase não 
conseguiu passar pela estrada, pois a água da chuva abriu crateras na entrada do povoado. 
Reconheceu que o período chuvoso dificulta a realização de obras, mas afirmou que seria possível 
amenizar a situação colocando pequenas quantidades de piçarra em pontos críticos até a chegada 
do verão. Disse ter fé em Deus de que, quando chegar o verão, o gestor se organizará ainda mais 
cedo do que no ano anterior para atender os povoados do município. Sugeriu o aumento da 
quantidade de caçambas, carregadeiras e patrols, para que os serviços sejam realizados em tempo 
hábil e a população não sofra durante o restante do inverno. O vereador também comentou sobre 
os atendimentos médicos especializados no município. Informou que São Luís Gonzaga conta com 
algumas especialidades, como cardiologia, pediatria, dermatologia e ginecologia. No entanto, 
relatou que uma senhora lhe pediu para solicitar ao prefeito o aumento da quantidade de dias de 
atendimento da ginecologista no município. Segundo ele, atualmente a médica atende apenas duas 
vezes por mês, o que considera insuficiente, tendo em vista a grande demanda das mulheres que 
necessitam realizar consultas e exames preventivos. Destacou a importância do acompanhamento 
ginecológico, especialmente para a prevenção do câncer do colo do útero. Dessa forma, manifestou 
a expectativa de que o prefeito Dr. Emanoel Filho amplie o atendimento para quatro dias por mês, 
ou seja, uma vez por semana. Ressaltou ainda que consultas particulares podem custar entre 
quatrocentos e quinhentos reais, valores considerados altos, especialmente para mulheres que 
dependem do serviço público de saúde. Em outro ponto de seu discurso, tratou do Matadouro 
Municipal. Recordou que apresentou um requerimento no início do ano passado solicitando a 
construção do equipamento, que considera prioridade não apenas para os vereadores, mas para 
toda a população de São Luís Gonzaga do Maranhão. Explicou que a população consome carne
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bovina, suína, caprina e ovina, mas o município não possui um local adequado para o abate dos 
animais. Esclareceu que não está afirmando que os magarefes realizem práticas incorretas, mas que 
o ideal é que exista um matadouro com acompanhamento de médico veterinário, responsável pela 
inspeção antes e depois do abate. Segundo ele, como não há matadouro, o veterinário não tem 
como se deslocar até todos os povoados para realizar inspeções, devido à grande distância entre as 
localidades. Por isso, defendeu a criação de um matadouro municipal, onde os animais possam ser 
abatidos de forma adequada e com fiscalização sanitária, garantindo carne de qualidade para a 
população. O vereador também mencionou que existem casos preocupantes no município, como 
animais abatidos em condições inadequadas. Por isso, ressaltou que a construção do matadouro é 
fundamental para proteger a saúde da população. Aproveitando que o ano é eleitoral, com eleições 
para deputado estadual, deputado federal, senador e governador, sugeriu que os vereadores se 
reunam com os candidatos para solicitar emendas parlamentares destinadas à construção do 
matadouro municipal. Disse que os políticos vêm ao município em busca de votos e que, além disso, 
também devem deixar benefícios concretos para a população. Ressaltou que o matadouro 
municipal é de extrema importância para a saúde pública, pois o consumo de carne em estado de 
degradação pode causar doenças e levar as pessoas a procurarem atendimento médico, gerando 
ainda mais gastos para o sistema de saúde. Em seguida, fez um apelo ao prefeito Dr. Emanoel Filho 
para que convoque deputados como Rubens Júnior, Davi Brandão e outros parlamentares que 
buscam votos no município, a fim de viabilizar recursos para a obra. Por fim, o vereador abordou a 
questão dos requerimentos apresentados na Câmara. Observou que, semanalmente, os vereadores 
apresentam diversos requerimentos, mas raramente recebem respostas do Poder Executivo 
informando se as solicitações serão atendidas. Segundo ele, é comum haver repetição de 
requerimentos com os mesmos pedidos, apresentados por diferentes vereadores. Citou como 
exemplo solicitações relacionadas à estrada da Gororoba e à ponte da Pinto-Teixeira. Disse que 
considera positivo que os vereadores apresentem essas demandas, mas destacou que o ideal seria 
que os problemas fossem resolvidos. Defendeu que o Executivo forneça respostas aos 
requerimentos, informando se as demandas serão atendidas imediatamente, no ano seguinte ou 
em momento posterior. Ressaltou que o vereador e o prefeito devem atuar como parceiros, com 
respeito mútuo. Concluiu afirmando que o papel do vereador é fiscalizar, legislar e apresentar 
demandas ao gestor, enquanto a administração dos recursos municipais cabe ao prefeito. 
Agradeceu a atenção de todos, encerrou sua fala desejando um bom dia e convidou a população 
para participar da próxima sessão, o final, lembrou que, no dia 20 de março, o vice-governador 
Felipe Camarão estará presente no município. O vereador Rafael Dantas iniciou seu 
pronunciamento cumprimentando os presentes. Desejou bom dia a todos e à mesa diretora, em 
nome do presidente Greison, e agradeceu a Deus por mais um momento na sessão ordinária, 
destacando que o objetivo do trabalho legislativo é lutar em prol do povo de São Luís Gonzaga do
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Maranhão. Em seguida, iniciou sua fala parabenizando todas as mulheres gonzaguenses, bem como 
as mulheres de sua família, citando sua mãe e sua irmã como exemplos de força, coragem e 
dedicação no dia a dia. Também parabenizou as vereadoras da Casa e todas as mulheres que 
trabalham no Legislativo municipal. Prosseguindo, o vereador dirigiu-se ao vereador Eliseu para 
comentar sobre uma situação envolvendo uma pessoa que teria feito uma publicação em um grupo 
denominado "Notícias". Segundo ele, após assistir a um vídeo gravado por ele em frente ao 
Ministério Público, no qual relatava a fiscalização realizada durante a semana em escolas em 
reforma e em postos de saúde, ocasião em que também havia cobrado a falta de cumprimento da 
carga horária médica, essa pessoa escreveu uma mensagem direcionada a ele. Na mensagem, a 
pessoa afirmou que o vereador deveria fazer jus às suas reivindicações e cumprir seu papel 
permanecendo de plantão todos os dias na Câmara Municipal, de segunda a sexta-feira. Ainda teria 
dito que ele deveria dar exemplo e ser aquilo que cobra dos outros, acrescentando que no dia 
seguinte iria fiscalizar a Câmara para verificar se o vereador Rafael Dantas estaria realmente 
cumprindo seu expediente ou apenas buscando aparecer. Diante disso, o vereador respondeu 
afirmando que está presente em todas as sessões da Câmara e que, quando não pôde comparecer, 
apresentou justificativa médica. Disse ainda que a pessoa que fez o comentário trabalha na Câmara 
e que, na sua avaliação, não deveria estar fazendo esse tipo de publicação em grupos com a intenção 
de prejudicar sua imagem. Declarou que jamais ficará todos os dias dentro da Câmara apenas 
aguardando, pois considera que o trabalho do vereador também está nas ruas, na prefeitura e no 
interior do município. Citou nominalmente o senhor Marcão e afirmou que, se ele pensa que o 
vereador Rafael Dantas tem medo, está enganado. Segundo o vereador, quando não está presente 
nas sessões, está nas ruas realizando fiscalização. Relatou que esteve visitando colégios que estão 
em reforma, como o Colégio Herculano Parga. Informou que esteve no local um dia antes da 
inauguração e constatou, segundo ele, uma reforma inadequada. Disse que havia tetos e forros 
apenas pintados, lâmpadas faltando e um grande buraco na parte de trás do colégio. Questionou 
que tipo de reforma seria essa, afirmando que existe um buraco no muro nos fundos da escola. 
Alertou que, caso uma criança saia da unidade sem a supervisão de um professor, poderá ir para a 
parte de trás, onde há um matagal. O vereador informou que realizou filmagens no local e levou as 
imagens ao Ministério Público, ressaltando que caberá ao órgão dar a resposta sobre a situação. 
Aproveitou para convidar para verificar a calçada do colégio Herculano Parga e questionou como se 
realiza uma inauguração com uma obra inacabada. Relatou ainda que esteve no dia anterior, após 
a inauguração, no Colégio 13 de Maio, no povoado Claridade. Disse que encontrou portas com 
trincos antigos e uma delas bastante rachada. Dirigindo-se à vereadora Antônia Canute, afirmou 
que considera isso uma vergonha para uma administração que afirma estar realizando reformas de 
qualidade. O vereador também mencionou a situação dos postos de saúde do município, afirmando 
que, em tese, deveria haver médico de segunda a sexta-feira até o meio-dia. Contudo, segundo ele,
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existem unidades onde não há médico quando a população chega para atendimento. Relatou que 
a mesma pessoa que o criticou nas redes sociais teria afirmado que ele estava divulgando/ake news. 
No entanto, contou que, ao visitar a unidade de saúde do povoado São João do Antão, encontrou 
apenas o porteiro e conversou com o filho dessa pessoa, que lhe informou que naquele dia não 
havia médico na unidade. Posteriormente, segundo o vereador, essa pessoa publicou nas redes 
sociais que ele estava mentindo e que o médico estaria realizando visitas. Ainda assim, o vereador 
afirmou que o próprio filho dessa pessoa informou que o médico só atende na unidade às quintas 
e sextas-feiras, sendo quinta-feira o dia todo e sexta-feira pela manhã realizando visitas e à tarde 
fazendo consultas. Diante disso, dirigiu-se novamente ao senhor Marcão, pedindo que ele pare de 
tentar denegrir sua imagem em grupos, reiterando que não tem medo e que continuará falando 
sempre que for necessário. Informou também que esteve no povoado Massaranduba dos Gregórios, 
onde a unidade de saúde estava em reforma. Segundo ele, a obra já foi concluída, mas ainda não 
foi inaugurada. No local, encontrou uma enfermeira, uma técnica, um dentista e outra pessoa que 
não soube identificar. Afirmou ainda que, em uma escola cuja reforma já foi concluída, as portas 
estavam em estado precário, com material de MDF deteriorado e apenas pintado. Declarou que 
considera isso uma vergonha e dirigiu-se ao prefeito Emanoel Filho para cobrar providências. 
Relatou que perguntou à enfermeira presente na unidade sobre a presença do médico e recebeu a 
informação de que não havia atendimento médico naquele momento. Questionou então o que os 
profissionais estavam fazendo no local e ouviu que estavam organizando o espaço. Segundo ele, 
observou que havia três ou quatro pessoas em uma sala apenas conversando. O vereador afirmou 
que continuará realizando fiscalizações, independentemente de quem se incomode com isso. 
Também informou que esteve no Colégio Eugênio Barros, localizado no povoado São Benedito do 
Vale. Segundo ele, a situação é preocupante, pois as crianças ainda estão sem aulas. Explicou que a 
reforma, que deveria ter começado em dezembro, só foi iniciada no final de fevereiro. Questionou 
o que acontecerá com os alunos nesse período sem aulas e disse que gravou um vídeo no local 
solicitando ao prefeito Emanoel Filho que informe a data de início das atividades escolares naquela 
unidade. Comentou que houve a proposta de colocar os alunos para estudar na igreja do povoado, 
mas questionou a viabilidade da medida. Segundo ele, a igreja possui pátio e cozinha, mas não 
possui banheiro. Disse ainda que algumas mães relataram que não pretendem colocar seus filhos 
para estudar no local, pois, em caso de necessidade, as crianças teriam que ir à casa de vizinhos ou 
ao mato. Diante disso, declarou seu repúdio à situação e pediu ao prefeito Emanoel Filho que 
acelere as obras e procure um local adequado para que os alunos possam estudar. O vereador 
também mencionou a escola do povoado Promissão, recentemente inaugurada pelo prefeito. 
Segundo ele, ao visitar o local constatou diversos problemas, como paredes deterioradas e forro 
caindo. Afirmou que possui imagens da situação e que elas já foram encaminhadas ao promotor. 
Questionou se essa seria a reforma de qualidade anunciada pela gestão municipal. Acrescentou que,
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em vez de instalar apenas ventiladores, o ideal seria colocar ar-condicionado nas salas de aula para 
oferecer melhores condições de estudo aos alunos. Relatou que esteve no Colégio 13 de Maio e 
observou salas pequenas e quentes, com dois ou três ventiladores tentando amenizar o calor. 
Diante disso, sugeriu que o prefeito instale ar-condicionado nas escolas, afirmando que o gestor 
utiliza ar-condicionado em seu gabinete e em seu carro. Reiterou que continuará realizando 
fiscalizações e encaminhando denúncias ao Ministério Público. Disse que ainda faltam duas escolas 
e alguns postos de saúde para serem visitados. Informou que, no dia anterior, estava a caminho do 
povoado Potó Velho para fiscalizar a Unidade Básica de Saúde da localidade, mas precisou retornar 
devido às más condições da estrada, temendo ficar atolado. Em outro momento, agradeceu aos 
vereadores que votaram a favor de dois requerimentos de sua autoria. Um deles trata da 
recuperação da estrada que liga o povoado São Luís do Vale à Chapadinha, que, segundo ele, 
encontra-se em situação caótica, cheia de buracos. Relatou que as máquinas chegaram a iniciar o 
trabalho na região da Chapada, mas, por algum motivo, foram retiradas antes da conclusão dos 
serviços. Disse que isso lhe causa indignação, pois, quando as máquinas já estão na estrada, o 
correto seria concluir o trabalho. Afirmou que situação semelhante ocorreu na região da Quinta, 
onde a estrada foi apenas raspada. Segundo ele, após as chuvas, a população ficou ainda mais 
insatisfeita, pois, se fosse apenas para raspar, teria sido melhor deixar a estrada como estava, já que 
ainda havia um pouco de piçarra. Também mencionou problemas em trechos como a ladeira do 
Chico de Loia e a estrada que segue para o Novo Oriente, onde, segundo ele, durante as chuvas 
torna-se impossível passar. O vereador citou ainda a situação das estradas nas regiões de Sete Litros, 
Olho d'Água dos Grilos, Morros, Trecho Seco, Monte Alegre e Centro da Josina. Informou que 
apresentou um requerimento solicitando o empiçarramento da estrada que liga o povoado Olho 
d'Água dos Grilos até a divisa com Santa Maria. Explicou que o requerimento não pôde entrar na 
pauta daquela sessão, mas deverá ser discutido na próxima. Ao final de sua fala, pediu a Deus que 
abençoe o final de semana de todos e que permita que os vereadores retornem na semana seguinte 
para mais uma sessão ordinária, sempre trabalhando em defesa do povo de São Luís Gonzaga do 
Maranhão. Agradeceu a atenção de todos e encerrou seu pronunciamento. O vereador Eraldo 
Oliveira iniciou seu pronunciamento desejando bom dia ao senhor presidente, aos nobres 
vereadores, aos guardas presentes no plenário, às pessoas que estavam no corredor, destacando a 
presença do companheiro Tulica que prestigiava a sessão. Cumprimentou também os funcionários 
da Casa e, de forma especial, toda a população que acompanhava atentamente aquele momento. 
Inicialmente, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade de estar reunido naquela Casa de Leis, 
debatendo as problemáticas do município, que, segundo ele, não são poucas, mas muitas. 
Comentou que já eram esperados os debates, especialmente quando se trata da questão das 
estradas. Afirmou que está na Câmara há cinco anos e que continua ouvindo o mesmo discurso e as 
mesmas cobranças. Explicou que, no período do inverno, quando começam as chuvas, as principais
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reclamações da população são relacionadas às estradas. Já no período do verão, as cobranças 
passam a ser sobre a falta de água, que também é um problema recorrente no município. Observou 
que, nos últimos dias, as reclamações sobre a falta de água diminuíram um pouco, mas ressaltou 
que essa é a realidade enfrentada pela população. Destacou que os vereadores foram eleitos 
justamente para realizar essas cobranças e representar o povo, pois a população não tem acesso 
direto às autoridades como os parlamentares têm. Afirmou que os vereadores possuem o poder de 
cobrar, apresentar proposições e fiscalizar. Falando sobre fiscalização, informou que no início da 
semana esteve, juntamente com o prefeito, participando da inauguração de algumas escolas que 
passaram por reforma. Disse que foram cinco escolas inauguradas e que a primeira visita foi à escola 
Tio Patinhas, localizada na Rua do Campo. Segundo ele, foi possível constatar que a reforma 
realizada ficou excelente. Comentou que algumas observações feitas por outros vereadores 
também foram mencionadas durante a visita e afirmou que, na presença do próprio gestor, realizou 
cobranças. Disse que, durante a inauguração da escola Tio Patinhas, solicitou ao prefeito a 
instalação de aparelhos de ar-condicionado nas salas de aula. Destacou que fez o pedido pensando 
no bem-estar das crianças, já que o calor é intenso. Relatou que pediu ao gestor que, até o final do 
ano, ou na próxima etapa de melhorias, providencie a climatização das salas. Reconheceu que 
existem falhas nas obras, mas afirmou que percebe na postura do gestor uma preocupação em 
acompanhar de perto os trabalhos. Segundo ele, considera positivo o fato de o prefeito estar 
presente nas obras diariamente, pois muitos gestores costumam deixar tudo apenas sob 
responsabilidade de secretários ou mestres de obras, o que pode gerar falhas. Comentou ainda que 
algumas falhas observadas já estão sendo corrigidas. Citou como exemplo a escola Herculano Parga, 
mencionada pelo vereador Rafael Dantas, onde a água do ar-condicionado estaria caindo na 
calçada. Segundo ele, o gestor informou que já determinou a instalação de um dreno para resolver 
o problema. Aproveitou para mencionar outra sugestão apresentada durante a inauguração: a 
colocação de lajotas antiderrapantes nas calçadas com degraus daquela escola. Explicou que, além 
de deixar o espaço mais bonito, a medida também garantiría maior segurança para as pessoas que 
frequentam o local. Disse também que esteve na escola Luiz Rocha e observou que a unidade ficou 
em boas condições, ressaltando que já possui climatização. No entanto, afirmou que uma das 
maiores dificuldades enfrentadas por qualquer gestor no município é lidar com as consequências 
de administrações anteriores que não realizaram investimentos adequados. Dirigindo-se ao 
vereador Rafael Dantas, afirmou que, se todos os gestores que passaram pelo município tivessem 
feito ao menos um pouco, a situação atual seria diferente e o prefeito não encontraria tantas 
necessidades urgentes para resolver. Segundo ele, o atual gestor encontrou escolas praticamente 
depredadas, sem carteiras, sem freezer para armazenamento da merenda e sem estrutura 
adequada. Relatou que o prefeito está adquirindo novos equipamentos para as escolas. Citou como 
exemplo a escola da Claridade, onde esteve recentemente e verificou a presença de dois freezers,
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uma geladeira, panelas, liquidificador e outros utensílios novos. Disse que o mesmo processo de 
renovação está ocorrendo em outras escolas do município. Segundo o vereador, em locais onde os 
equipamentos estavam danificados estão sendo substituídos e, onde não havia equipamentos, 
estão sendo adquiridos novos. Ressaltou que isso contribui para a melhoria da qualidade da 
merenda escolar. Informou também que a merenda escolar fica armazenada em um depósito 
localizado próximo ao Miron, na região da Mente Júnior, e que o próprio prefeito acompanha 
semanalmente a situação dos alimentos, verificando as condições de armazenamento e a qualidade 
dos produtos. Disse que já esteve no local juntamente com o vereador Antônia e constatou que a 
merenda é de boa qualidade. Reconheceu que ainda existem falhas, mas afirmou que elas estão 
sendo corrigidas e acredita que a tendência é melhorar cada vez mais. Declarou que votou no atual 
prefeito e que depositou confiança nele, afirmando que, até o momento, continua acreditando que 
dias melhores virão. Em seguida, aproveitou a oportunidade para reforçar um pedido que, segundo 
ele, vem sendo feito há muitos anos, desde a gestão do ex-prefeito Dr. Júnior. Trata-se da 
construção da estrada da Empoeira. Disse que essa demanda é antiga e que precisa de atenção da 
gestão municipal. Também reforçou o pedido relacionado à iluminação pública naquela região. 
Informou que, até o ano passado, a comunidade passou praticamente o ano inteiro no escuro. Dessa 
forma, apresentou verbalmente mais um requerimento, solicitando ao presidente da Casa que 
registre o pedido para que o gestor olhe com atenção para aquela comunidade ribeirinha. Explicou 
que os moradores da região vivem às margens do rio e, em períodos de viroses e febres, a falta de 
estrada e iluminação dificulta ainda mais o deslocamento das pessoas durante a noite. Na 
sequência, abordou a proximidade do Dia Internacional da Mulher, comemorado em 8 de março. 
Em nome de sua mãe, que afirmou estar viva e ser uma pessoa muito especial em sua vida, deixou 
seus parabéns a todas as mulheres. Também mencionou a mãe de seus filhos e as vereadoras 
presentes na Casa, destacando que atualmente há várias mulheres ocupando cadeiras no Legislativo 
municipal. Disse que a presença de cinco mulheres na Câmara demonstra a força feminina e a 
capacidade das mulheres de conquistar seus espaços. Recordou que o país já teve mulheres em 
cargos importantes, como presidente da República, governadoras, senadoras, desembargadoras e 
ministras do Supremo Tribunal Federal. Afirmou que todas as mulheres têm o poder de conquistar 
seus espaços e que isso vem acontecendo cada vez mais. Assim, antecipou seus parabéns pelo dia 
8 de março, especialmente às mulheres de São Luís Gonzaga, a quem descreveu como pessoas 
trabalhadoras e de grande valor. Nesse momento, o vereador Eliseu fez uma intervenção, 
afirmando que o país já teve uma presidente da República, governadoras e que, quem sabe, 
futuramente São Luís Gonzaga também poderá ter uma prefeita oriunda da própria Câmara. 
Retomando a palavra, o vereador Eraldo lembrou que o município já teve uma mulher como 
prefeita, citando Maria José Carvalho. Em seguida, comentou que, no futuro, outras mulheres 
também poderão ocupar esse cargo. Citou como exemplo algumas vereadoras da Casa,
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mencionando que nomes como Marilene, Neide, Antônia Canuto, Karol e Aríete poderíam, no 
futuro, disputar a prefeitura. Disse que a vereadora Antônia Canuto, por exemplo, poderia ser uma 
boa prefeita para o município. Finalizou afirmando que, muitas vezes, as pessoas pensam que 
determinados acontecimentos estão distantes, mas que, na verdade, podem estar mais próximos 
do que imaginam. Ressaltou que tudo acontece conforme os propósitos e o tempo de Deus e que o 
futuro pertence somente a Ele. Encerrando sua fala, desejou a todos um bom dia, um ótimo final 
de semana e agradeceu a atenção de todos. O vereador e presidente Greison Ribeiro iniciou sua 
fala desejando bom dia a todos. Primeiramente, agradeceu a Deus por mais essa oportunidade. 
Destacou que, no dia 6 de março de 2026, estava sendo realizada mais uma sessão ordinária naquela 
Casa Legislativa, momento em que são apresentadas as demandas e os pedidos da população em 
forma de requerimentos e projetos de lei. Ressaltou que, naquele espaço, essas proposições são 
apreciadas e votadas, e que, durante o grande expediente, também são feitas cobranças. Esclareceu 
que não se tratam de cobranças pessoais, mas sim de cobranças voltadas à população, ressaltando 
que o celular dos vereadores recebe constantemente mensagens de moradores de diversas 
localidades do município. Segundo ele, não é possível vir à sessão apenas para permanecer sentado 
e sair calado. Afirmou que os vereadores estão ali para trabalhar uma vez por semana, e que, 
quando comparecem à Casa, devem honrar o papel de vereador, de presidente e, principalmente, 
de representante da população, o que considera ser o mais importante. Em seguida, iniciou 
agradecendo ao prefeito do município, que, segundo ele, começou o ano de 2026 com a entrega de 
cinco escolas. Disse que teve a oportunidade de visitar e destacou a reinauguração da escola do 
povoado Promissão, que foi entregue novamente aos alunos, aos pais, aos professores e aos 
diretores. Nesse momento, parabenizou o gestor municipal por essa atitude e pediu também aos 
alunos que façam um bom uso da escola, para que o espaço possa durar por muitos anos, mantendo 
qualidade no atendimento à demanda dos estudantes. Acrescentou que não foi apenas essa escola 
que recebeu melhorias, mas também outras. Contudo, informou que, infelizmente, não pôde visitar 
todas, pois naquela semana ocorreram algumas situações pessoais que o deixaram um pouco triste 
e sem motivação para sair. Pediu desculpas à população, às outras escolas, aos professores e aos 
alunos que não pôde visitar, explicando que não entraria em detalhes sobre o motivo, mas que Deus 
conhece todas as coisas e conhece o seu coração. Ressaltou que, às vezes, algumas situações pegam 
as pessoas de surpresa, mas que Deus está no controle de tudo e sempre tem abençoado sua vida. 
Voltando ao tema das obras, voltou a parabenizar o prefeito pelas realizações e afirmou esperar 
que mais obras como essas sejam feitas em benefício da população, especialmente da população 
carente do município, que necessita de infraestrutura e de ações voltadas ao bem-estar coletivo. 
Destacou o desejo de que a cidade se torne mais visível e ganhe destaque entre os municípios do 
Maranhão, que são cerca de 217, conforme mencionou. Ressaltou também que São Luís Gonzaga é 
uma das cidades mais antigas da região do Médio Mearim e que espera que o gestor continue
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trabalhando para o crescimento do município. Apesar disso, observou que ainda existem situações 
que não deveríam acontecer. Citou que ouviu os vereadores Rafael Dantas e Eraldo mencionarem 
que ainda existem escolas sem ar-condicionado, algo que ele mesmo também presenciou. 
Comentou que, apesar de algumas reformas terem sido bem estruturadas, com tudo novo, ainda 
faltou um item simples, que é o ar-condicionado. Dirigindo-se aos vereadores Eleonilson e Toinha, 
bem como aos demais parlamentares com mais tempo de atuação na Casa, disse que todos sabem 
que, quando não há ar-condicionado no plenário da Câmara, muitas vezes a sessão é até 
dispensada. Diante disso, pediu que imaginassem a situação das crianças que estão na sala de aula 
para aprender, muitas vezes enfrentando calor intenso e outras dificuldades. Comentou que 
atualmente muitas crianças utilizam celular, o que já é um fator de distração, e que, sem um 
ambiente adequado, o aprendizado se torna ainda mais difícil. Ressaltou que é triste ver uma escola 
nova sem esse tipo de conforto básico. Acrescentou que acredita que o município tem orçamento 
para adquirir aparelhos de ar-condicionado. Lembrou que, no plenário da Câmara, existem três 
aparelhos de ar-condicionado, além de outros na galeria, no corredor e nas demais salas. Por isso, 
solicitou que o gestor municipal, em uma segunda etapa, providencie a instalação de ar- 
condicionado nas salas de aula, beneficiando os alunos. Enfatizou que esse é um pedido do vereador 
Greison, mas também dos pais e da população. Em seguida, afirmou que sempre costuma dizer que, 
no dia em que vier à tribuna apenas para permanecer calado e sem cobrar melhorias, deixará de 
frequentar a Casa Legislativa. Disse que sabe que o prefeito tem se empenhado na recuperação de 
estradas, mas ressaltou que ainda existem muitas vias em situação precária, algumas até mesmo 
sem condições de tráfego. Explicou que essa não é uma demanda recente, mas sim um problema 
que vem de vários anos e que, desde que assumiu o mandato, tem sido alvo de cobranças 
constantes, especialmente nas comunidades localizadas do outro lado do rio. Citou, como exemplo, 
a estrada do povoado Cancelar até o São João do Antão, que vinha sendo cobrada por ele há 
bastante tempo. Informou que o prefeito iniciou a manutenção da via, mas que, com o período 
chuvoso, houve atrasos e algumas ladeiras ficaram praticamente intrafegáveis para carros 
pequenos, sendo possível a passagem apenas de caminhonetes traçadas ou motocicletas. Solicitou 
que o maquinário do município atue o mais rápido possível nesses pontos mais críticos, 
principalmente nas localidades do outro lado do rio. Também mencionou pedidos feitos por 
moradores do Centro dos Quincos e de Limeira para recuperação de trechos de estrada. Relatou 
ainda a situação do povoado Quinta e de Novo Oriente. Segundo ele, o maquinário chegou a ir até 
o local, e a gestão municipal divulgou vídeo mostrando os equipamentos na região. Disse que era 
para as máquinas só saírem do local quando o serviço estivesse concluído em 100%, mas que, por 
algum motivo, os equipamentos foram retirados antes da finalização. Como consequência, as 
ladeiras foram raspadas e, com a chuva, formou-se muita lama, dificultando o acesso de alunos, 
professores e moradores da região. Destacou que problemas semelhantes também ocorrem em
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Potó Velho, Morada 9010, Centro, Conceição, Quinta e em outros povoados. Por isso, pediu que o 
prefeito busque soluções com urgência, inclusive adquirindo mais máquinas para atender a extensa 
área rural do município. Recordou que, no início da gestão, havia mais caçambas disponíveis para 
os serviços. Informou que foram adquiridas duas novas, além de uma por meio do PAC, totalizando 
três caçambas em atividade, mas observou que outras deixaram de operar, reduzindo a capacidade 
de atendimento do município. Ressaltou que, diante dessas dificuldades, a população procura os 
vereadores cobrando providências. Segundo ele, muitos moradores relatam a necessidade de 
transportar gado, farinha, objetos ou até mesmo ir à cidade para comprar medicamentos e 
alimentos, mas estão impossibilitados de trafegar devido às condições das estradas. Citou também 
dificuldades enfrentadas por moradores da região do Centro Velho, Maçaranduba dos Alves, 
Maçaranduba dos Rodrigues, Zana e outras localidades que utilizam a rota pelo Pinto Teixeira, já 
que outras rotas estão praticamente interditadas. Disse que existem duas ladeiras muito ruins que 
impedem a passagem das pessoas, solicitando que o gestor municipal providencie solução o mais 
rápido possível. Outro ponto abordado foi o transporte escolar. O vereador solicitou que o ônibus 
escolar volte a atender até a localidade de São João, reforçando a cobrança para que os veículos 
busquem os alunos nas comunidades. Ressaltou que, no período de inverno, a situação se agrava, 
e muitas crianças acabam vindo de motocicleta, o que representa risco. Defendeu que o gestor 
resolva a situação dos ônibus escolares o mais rápido possível, garantindo que os alunos sejam 
buscados até os povoados mais distantes e levados até a sede do município, assegurando o direito 
de ir e vir e o acesso à educação. Em seguida, parabenizou os vereadores que fazem cobranças 
construtivas, afirmando que nenhum parlamentar está ali para pedir benefícios pessoais, mas sim 
para reivindicar melhorias para a população. Relatou ainda que já precisou utilizar o Hospital 
Municipal e que acompanha a situação da saúde com muita atenção. Afirmou que não está na 
Câmara para agradar A ou B, mas para prestar serviço à população. Disse que, enquanto permanecer 
naquela posição, continuará cobrando melhorias e dias melhores para o povo. Comentou que ouviu 
um vereador dizer que o atual gestor deve ser diferente do anterior, mas destacou que essa 
diferença deve ser para melhor, trazendo dias melhores para a população. Acrescentou que não se 
pode aceitar pouco e se contentar com serviços insuficientes. Disse que não se pode considerar que 
a saúde está resolvida apenas porque existem ambulâncias no hospital. Segundo ele, ambulância 
não é sinônimo de saúde. Da mesma forma, afirmou que não adianta ter escola reformada se não 
houver professor, merenda, ar-condicionado ou cadeiras adequadas. Ao falar sobre o hospital 
municipal, afirmou que existem muitas denúncias e que a situação é preocupante. Disse que já 
precisou ir ao hospital e ficou triste ao presenciar algumas situações. Esclareceu que não tem nada 
contra os funcionários que trabalham no local, pelos quais afirmou ter respeito e admiração, mas 
criticou as condições oferecidas para que esses profissionais realizem seu trabalho. Destacou que 
essas condições dependem da gestão municipal e da Secretaria de Saúde. Questionou onde estão
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os responsáveis pelo hospital municipal de São Luís Gonzaga e o que estão fazendo para melhorar 
o atendimento. Relatou que, no dia anterior, precisou levar uma pessoa ao hospital para realizar 
um ultrassom e que, diante da ausência do exame na unidade, teve que levá-la até Bacabal, ao 
consultório do doutor Alexandre, onde pagou 550 reais por um ultrassom e uma consulta. Diante 
disso, questionou como ficam as pessoas que não têm esse valor para pagar por um exame. 
Observou que o município possui recursos e que os vereadores não podem se calar diante dessa 
situação. Disse que as ambulâncias ficam 24 horas transportando pacientes para Bacabal, onde são 
avaliados, medicados e, muitas vezes, retornam para São Luís Gonzaga sem resolução definitiva do 
problema. Solicitou que o hospital municipal passe a contar com médico especialista para realização 
de ultrassonografia, pois, segundo ele, atualmente não há esse profissional na unidade. Disse que 
há registro para o exame, mas que o atendimento não é realizado. Reforçou que muitas pessoas 
reclamam da situação do hospital, mas que o problema não está nos funcionários e sim nas 
condições estruturais e de funcionamento oferecidas. Afirmou que pode até ser considerado chato 
por fazer essas cobranças, mas que não permanecerá calado diante da situação. Disse que já 
precisou utilizar o hospital duas vezes e que viu de perto a realidade da unidade. Pediu 
encarecidamente que o secretário de saúde se manifeste sobre a situação do hospital. Informou 
que foram encaminhadas emendas federais para a construção de um novo hospital, com valor 
superior a três milhões de reais, e que trará a documentação para leitura na próxima sessão. 
Questionou por que as obras ainda não começaram e defendeu que o projeto seja iniciado o mais 
rápido possível para melhorar o atendimento à população. Disse que o hospital atual deixa muito a 
desejar e que as reclamações da população são frequentes, principalmente entre as pessoas mais 
carentes, que muitas vezes não têm conhecimento ou receio de denunciar por dependerem de seus 
empregos. Afirmou que o hospital municipal precisa de um olhar mais amplo da gestão para 
melhorar o atendimento e reduzir a dependência da cidade de Bacabal. Também relatou que, ao 
procurar atendimento naquela cidade, percebeu que a prioridade é dada aos moradores locais, o 
que acaba dificultando ainda mais o acesso dos pacientes de São Luís Gonzaga aos serviços de 
saúde. Afirmou que o Socorrão, atualmente, representa uma demanda muito grande. Ele pediu 
encarecidamente que o prefeito possa olhar com bons olhos para as emergências, justamente para 
atender e diminuir os fluxos de deslocamento até Bacabal. Ele torceu para que seja ampliado o 
hospital, que o outro possa continuar e que seja iniciado outro, de modo a trazer melhor 
atendimento ao povo. O vereador destacou que, embora existam outros assuntos, ele espera que 
o prefeito tenha sabedoria para desempenhar um bom trabalho em São Luís Gonzaga, de forma que 
a população se sinta representada por um gestor à altura do que a cidade merece. Ele ressaltou que 
não está pensando em vice-prefeito ou em vereadores, mas sim no povo de São Luís Gonzaga, que 
lhe concedeu a maior votação da história da cidade e que precisa ser representado concretamente, 
com ações voltadas ao povo. O vereador Eliseu acrescentou que São Luís Gonzaga conta com um
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vice-prefeito médico e um prefeito médico, o que, segundo ele, é diferente, pois a prioridade de um 
médico é dar atenção à sua área. Ele afirmou que a saúde não está bem e destacou que a cidade 
possui dois secretários de saúde: Rodrigo e o Dr. Luan. Ele mencionou a necessidade de fiscalizar o 
hospital e de dar prioridade à saúde, lembrando que Emanoel é médico, Luan advogado e Rodrigo 
está atuando na saúde, o que considera importante. O vereador Rafael Dantas relatou que esteve 
no hospital no dia anterior e conversou com a diretora. Ele contou que um paciente precisou ir para 
Barra do Corda e, segundo a diretora, mesmo que houvesse cinco ambulâncias, às vezes não seria 
suficiente. O paciente teve que pagar para conseguir se deslocar. Também questionou sobre o 
funcionamento do ultrassom e foi informado que o equipamento estava em funcionamento na 
Secretaria de Saúde. O vereador Greison prosseguiu, finalizando suas palavras com uma 
homenagem às mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Ele parabenizou as mulheres guerreiras 
que representam a sociedade e destacou que elas não devem ser lembradas apenas no dia 8 de 
março, mas todos os dias. Ele deixou seu abraço às mulheres, às vereadoras, às colaboradoras da 
Câmara Legislativa e às guerreiras de São Luís Gonzaga, desejando que Deus abençoe a todos até a 
próxima sessão. A vereadora Marilene Jerônimo cumprimentou todos os presentes na Casa do 
Povo, incluindo vereadores, vereadoras, visitantes e funcionários. Ela desejou um ótimo dia e 
agradeceu a Deus pelo momento, atribuindo a Ele toda honra e glória. Em sua fala, fez um convite 
especial às mulheres e à população em geral para participarem de uma grande ação voltada para o 
Dia Internacional da Mulher, realizada na quadra de esportes, com atendimentos de saúde, beleza, 
atividades físicas e sorteio de prêmios. Ela destacou que o evento foi ofertado pela gestão "Servir e 
Reconstruir". A vereadora relatou também a participação em uma ação voltada para as mulheres 
no povoado Santana, na comunidade quilombola, organizada pela Secretaria de Promoção da 
Igualdade Racial, com a presença de "Seu Duarte" e toda a equipe. O evento contou com a Patrulha 
Maria da Penha, mulheres das comunidades vizinhas e diversos atendimentos médicos, como 
pediatria, preventivo, aferição de pressão, glicemia, testes rápidos e consultas. Ela parabenizou a 
comunidade e as secretarias envolvidas. Também parabenizou os vereadores que apresentaram 
requerimentos solicitando melhorias para a cidade e agradeceu aos colegas pela votação favorável 
aos seus requerimentos, incluindo o de número 02, que pedia hortas para as escolas. Ela explicou 
que, ao visitar escolas, percebeu espaços não utilizados que poderíam ser transformados em hortas 
escolares ou comunitárias, arborizados com plantas frutíferas e flores, embelezando os ambientes. 
Ela chamou a atenção da Secretaria de Agricultura e do Meio Ambiente para elaborar projetos nesse 
sentido. A vereadora destacou ainda a necessidade de capacitação dos professores e funcionários 
para prestar primeiros socorros às crianças em situações de emergência, como engasgos, evitando 
pânico e desorganização. Ela pediu que o gestor olhe com bons olhos para essa demanda. Disse que 
acompanhou o gestor na entrega das escolas revitalizadas e esclareceu que não foram construídas 
novas escolas, mas sim revitalizadas. Ela reconheceu que ainda há melhorias necessárias, mas
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ressaltou que, diante da situação encontrada pela gestão, os avanços foram significativos, 
proporcionando espaços mais acolhedores e humanizados, o que influencia positivamente na 
aprendizagem dos alunos. Ela relatou que, na comunidade quilombola de Promissão, uma 
professora afirmou que muitas vezes tirava dinheiro do próprio bolso para pintar sua sala de aula. 
A vereadora destacou que os aparelhos de ar-condicionado já foram comprados e serão instalados 
nas salas. Afirmou que a escola Herculano também está climatizada. Ela declarou ser testemunha 
da situação anterior da escola, onde ainda se utilizava quadro de giz, considerado ultrapassado. 
Relatou que sua filha estudou lá e que, na sala dela, havia quadro em que o giz era utilizado. Hoje, 
segundo a vereadora, as escolas estão bem mais equipadas, com bebedouros, cozinhas 
revitalizadas, novos freezers, fogões, panelas e liquidificadores, demonstrando a preocupação em 
melhorar as condições. Informou ainda que a Unidade Básica de Saúde da Trizidela realizará uma 
ação voltada para o Março Lilás, mês dedicado à prevenção do câncer de colo de útero. Destacou 
que, embora o município ofereça o exame preventivo nas UBSs diariamente, muitas mulheres 
resistem em realizá-lo, talvez por falta de informação sobre sua importância. Ela relatou que, na 
comunidade de Santana, observou mulheres se recusando a fazer o exame, mesmo com a presença 
da enfermeira. Ressaltou que o exame pode detectar problemas precocemente e permitir 
tratamento rápido, assim como a mamografia. A vereadora informou que, no dia 9, serão realizados 
diversos serviços no centro de saúde pela UBS da Trizidela. Registrou também a presença, na 
Câmara, do presidente da AGL, Jota Gomes, e de estudantes de fisioterapia. Ela saudou a Guarda 
Municipal, representada por Lili, destacando a participação das mulheres na corporação. A 
vereadora mencionou ainda a preocupação da gestão com as estradas, prejudicadas pelas chuvas, 
e afirmou que há cobrança constante para que sejam recuperadas após o período chuvoso, com 
colocação de piçarra para melhorar a acessibilidade. Sobre o programa Mais Médicos, Marilene 
relatou que conversou com o secretário de Saúde, Luan Rogério, que, diante das cobranças feitas 
na Câmara, entrou em contato com o Ministério da Saúde e solicitou visita técnica à Secretaria de 
Saúde para tratar da questão. Ela explicou que os médicos não são contratados diretamente pelo 
prefeito, mas por meio de cadastro nacional do governo federal, e que cabe ao município fiscalizar 
e cobrar a presença desses profissionais nas UBSs. Informou que a visita ocorreu recentemente e 
que o tema foi esclarecido em audiência pública. A vereadora também esclareceu que os exames 
de ultrassom não são realizados no hospital, mas sim no centro de saúde, pelo médico Maurício 
Romão, que atende uma vez por semana. Ela afirmou que o aparelho de ultrassom não está 
quebrado, bastando agendar conforme a disponibilidade do médico. Comunicou que foi 
apresentado um projeto de resolução para incluir no calendário da Câmara um momento de 
homenagem às mulheres gonzaguenses que prestaram ou prestam relevantes serviços à sociedade. 
O projeto foi encaminhado à CCJ e deverá ser votado na próxima semana. O evento será realizado 
pela Procuradoria da Mulher, representada por ela e pela vereadora Neide. A vereadora destacou 
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que será um grande evento, com convites a várias mulheres para serem homenageadas. 
Parabenizou as vereadoras pela coragem de lutar e representar o povo de São Luís Gonzaga, 
ressaltando que acredita ser a primeira vez que a Câmara conta com cinco vereadoras. Afirmou que 
o lugar da mulher é onde ela quiser e que as vereadoras são mulheres que inspiram outras mulheres, 
atuando como mães, avós, filhas, professoras e educadoras. Declarou que o objetivo é encorajar 
outras mulheres a ingressarem na política e representarem o município, seja como vereadoras, 
prefeitas ou em qualquer função que desejarem. A vereadora enviou um alô especial ao grupo de 
Zumba Fitness, coordenado por Alzirene, destacando que participaria do evento na quadra. Ela 
afirmou que as mulheres são resolvidas, empoderadas e querem que outras se juntem a elas. 
Finalizou enviando um beijo especial à sua mãe e um forte abraço a todos, desejando bom dia e 
ótimo final de semana.
Não havendo mais nada a tratar, o Presidente Greison agradeceu a presença de todos e com a 
permissão de Deus, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária.

São Luís Gonzaga do Maranhão/MA, 06 de março de 2026.
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